

第二屆金門縣運動大會 民國五十五年十月廿六日

好戲是否繼續上演呢？沒有錯。第二屆金門縣運動會於民國五十五年十月廿六日隆重揭幕。國防體育跟金門的體育運動結合在一起，一直是金門縣辦運動的特色。濃濃的戰地色彩。故又特別設置的「四大精神」。

(1) 鐵的體格。(2) 鐵的意志。(3) 鐵的紀律。(4) 鐵的決心。與第一屆的(1)以寡敵眾。(2)堅忍不拔。(3)團結奮鬥。(4)研究發展。有異曲同工之處。考慮到陽性的運動過於強調，又加入了家庭接力，趣味競賽，如穿針引線、蜈蚣競走等。讓全民及家庭均有參與感，意義可見。親子遊戲運動在早期封閉的金門戰地，是一項不可能的任務。但大會顧慮到了，可謂用心良苦。

而該屆的第一男主角是誰呢？大會特別聘請服務於金城初級中學的「全能教練」唐嘉倫先生，配合任職於金防部體育官張立基共同協辦該屆比賽大工程。而黑黑的健康膚色、外省口音的唐嘉倫鐵定是那年代體壇舉足輕重的人物。除了首創金門地區國中級田徑好手集訓例子。更是參與金門縣運動會第二屆、三屆重大工程的策畫執行者。而金門的第一支女子籃球隊，也是由他組成。引起女籃風潮。曾擔任電力公司體育教練，而在城中的籃球史上培育不少籃壇菁英，是地區第一支國中男籃遠征台灣的球隊。為戰地的籃壇掀起一股籃球熱潮，其指導才華技術是一把罩的。

如果說，這一時段金門籃壇及體壇風氣最鼎盛時，可能一點也不過分，究竟他是一位值得推崇真正有實力的體育推展大使，是值得你我敬禮及懷念的。

而該屆運動場上飆出幾位明星。曾聽當時的短跑名將，現任職於金湖國中的許漢昌老師形容他們競賽時的往事。他說50公尺前鐵定是他領先，但到了司令台前，另有一黑影衝上來，心裡就明白，到手的金牌又要飛了，那就是金門運動場上短跑記錄保持人王異生（註）殺出重圍飆出來了。既瑜何生亮。許老師亦感嘆命運的安排，但他現卻造就不少運動場上的後起之秀。王異生在該屆囊括100公尺、200公尺、400公尺及接力的四面

金牌，可說是出盡風頭。但如要說耐力考驗就不得不首推社男5,000公尺連蟬勇奪二屆金牌的金寧鄉李友武。以當時的知識及運動原理（聽都沒聽過要如何配速）。鄉公所為他報上了名，放下長期挑在肩上挑蚵的籃子，面對這項要繞運動場跑進15圈的耐力腳力大考驗，能跑就已不易，還能連拿二屆，真是厲害。（我想在民國七〇年左右才有專家研究要在高山訓練肺活量，在沙灘練抬腳及其耐力並減其承受的傷害力）。李君的無心插柳成蔭，是他萬萬也想不到的美好回憶。而更有一位不向命運低頭的「獨臂硬漢」，金沙鎮官澳的楊永民先生，亦可說是該屆「注目獎」的得主。參加運動項目還不少，雖然成績差強人意，但不向運低頭，樂觀開朗的性情及奮戰的精神，卻贏取更多的掌聲及尊敬。不只運動場上身見其影、登山、乒乓球、籃球上他均會來一手，夠猛吧！他的這一股運動狂熱，鐵定是現後輩們值得學習的精神。



「獨臂硬漢」/金沙鎮官澳的楊永民先生

而第二屆圓滿結束後令人關切的四大精神獎，是花落誰定呢？經過嚴格統計評選。（1）「鐵的體格」精神獎由社會組金沙鎮獲得。（2）「鐵的意志」精神獎—烈嶼卓環中心國小。（3）「鐵的紀律」精神獎—金城初級中學。（4）「鐵的決心」精神獎—省立金門中學。由當時的金門縣長屠森冠親頒。

歷史是活生生的人生，而從廣角度來分析。在高中時期成績優越者。往後發展路線軍事大學或體專學校。如楊振榮、楊國治、王先振、張金福等等人。學有專長均在教育界獨當一面培育後進菁英、安居樂業，更有官拜將軍的陳尚書，更有事業有成的王異生，亦有一個轉捩點改變一生的人，如原任職救國團的許漢昌及任職公車處的黃金魁均以優異體能及成績考

取體育學校，亦前後投入教育行列。更有一位報社青年記者現亦為文化中心主任的運動傑出人才張春傳等等的例子說明，他們除了共同為體壇寫下一頁輝煌的體育發展史外，更證明了一句話說運動員不只是四肢發達而已。各人更在其專業領域中，各擁有一片天，是值得敬佩的體壇前輩。

《注》/人物篇—王異生

如果細數金門縣運動大會的風雲人物，就要首推100公尺紀錄保持人王異生先生。54年第一屆的二面金牌及二面銀牌。55年第二屆四面金牌。56年第三屆又是四面。可說在100、200、400接力等方面的才華實力獨霸徑賽。要不是56年到69年間停頓近13年才辦第四屆縣運，不知又要繼續囊括多少金牌風光史。而100公尺11' 4的紀錄在第一屆所創到今依然是紀錄保持者，況是在泥土的舊跑道所創寫，跟現在化的塑膠彈性跑道不一樣，是值得推崇的一項地區運動史上的「異數」之紀錄。

田徑場上的風雲人物轉入商場發展打拼，依然是有聲有色。育生接骨所，金門山外一條根在其靈活商業經營，有其專利專業響亮的一面。「取之於社會用之於社會」。這是他的理念。回饋社會行善的心及金錢，可說是不計其數。曾擔任金湖鎮二屆的體育會主委、二屆的代表會副主委、榮譽觀護人協進會理事長、調解委員，可說是人生閱歷多采多姿。

要明說一點，推展金門的體育活動民俗活動更是功不可沒。跆拳道協會現所以會步入正規、而享譽國際，他的推動之手不可抹，絕對有他有功的一面。而其經營的金門山外一條根藥材亦榮獲中華民國經濟部頒發的金商獎，可說是一項殊榮，亦肯定他的奮鬥史，如今已升級祖父候選人，亦然埋頭研究於中醫醫學領域中，其精神體力真是值得後輩們學習及推崇。

註：《比賽場地：金門縣立運動場（金門高中）。

參加人數：1,388人。

引燃聖火：毋忘在莒（太武山）。運動員宣誓代表：倪阿嬌。》